

漫人·漫事·漫笔(二十三)

威严的廖冰兄

●徐鹏飞

1984年,第六届全国美展漫画展区设在长沙市。展览前夕,湖南省美协组织了一次全国漫画交流会议,我作为代表有幸见到了许多漫画前辈,当时名气最大的就是廖冰兄先生。他戴着助听器,话语不多,表情严肃。晚上,他的房间总是挤满了人。我虽然不好意思打扰他,但又怕失去难得的见面机会,也加入了拜访行列。

大家最关注的就是1946年在重庆展出的廖老的漫画“猫国春秋”,这种讽

刺国民党腐败专权的漫画就在国民党政府的眼皮底下展出,可以说轰动“朝野”!得到了周恩来的赞扬和支持。但廖老并未对此做说明和评价,只谈到漫画没有讽刺和批评就失去了生命。

在建国50周年之际,中国美协委托我推荐一批中国漫画经典作品,其中有廖老的《自缚》。我联系上廖老,需要他的自画像复印件出版用。他很快寄来了手绘原件,附件说,自画像用完不必退还,留作纪念。

四凶覆
灭后写
此自嘲
董嘲与
我相类
冰兄手
年方六十
有少



自缚

廖冰兄

一个麻团 惹出的麻烦

●张心阳

我的胃一直挺好,前些日子突然不好了,不只有饱胀感、常恶心、无食欲,而且按压腹部还很疼,无法正常饮食。

突如其来的病情让我有点紧张,于是抱着有病早治的心态去了某大医院。

医生粗粗问了问病情,言道:“这个情况一下子还拿不准,我给你开些药回去先吃着。同时做个胃镜检查,万一长出个什么坏东西也好早发现。”我觉得医生讲的有道理,况且做个胃镜检查也不会多麻烦,点头如捣蒜地答应了。

我想得太简单了。告别医生,数了数手中的单子,一共十几张。其中3张是用来取药的,6张是用来做胃镜前身体检查的,也就是检查前的检查。身体检查项目包括CT、B超、血压、体重、心电图、碳13、100多项血液等。在医院,我跑了楼上跑楼下,跑了前楼跑后楼,跑了交费跑科室,就这样在医院从早上开诊跑到下午闭诊。可即便如此,还不能拿到所要的各项结果,因为血液、CT等检查结果当天根本出不来。

回到家里,除了收获累得像一摊泥般的身体,还收获了一把收款凭据——CT、B超、血液等各项收费全部加起来,已是4600多元。

而这还仅仅是胃镜检查前的身体检查,数日后正式做胃镜检查还有3张单子在等着,这3张单子包括内视镜检查费,麻醉剂注射费,活体组织提取检查费(如果需要的话)。我查了查,这几项一共还需要大约2600多元。

前后两大块加起来已是7000多元。尽管我的医疗报销比例是比较高的,但这钱交的还是有些犯晕。我不只是怀疑做胃镜前是否真的需要做这么多项目的检查,更怀疑如果哪天胸腔不适、泌尿不畅、头晕目眩,治疗前是否还会如此一番“从头越”?而这得有多少钱才能够填满那“扶死救伤”的收款机?

那天从医院归来累得不仅饭没吃,刚开的胃药也被扔到了一边。此时此刻,心中所想的已不是胃病,而是一天的奔波和疲劳,还有那嗞啦的刷卡声。

不承想,第二天早上起床顿感肚子饿了,特别想吃东西了。平常只吃小米粥加鸡蛋饼的我,这天早上却吃了水饺外加一只鸡腿。

真是活见鬼,胃病突然好了!

什么情况?终于想明白了,原来是因为吃麻团——朋友送的是南方老家的麻团,火腿馅和咸鸭蛋黄馅的,我特别喜欢,于是不仅中午吃了,晚上吃了,第二天早上又当早点吃了,糯米粉不易消化,结果积食了。

消除积食有什么好办法吗?我的经验是,或连续服用几天几块钱一盒的消食片,或多喝浓茶,停食一天,便能康复如初。我懊悔地直拍大腿:“嗨,怎么就忘了这茬儿呢!”

后面的胃镜检查还做吗?自然不去做了,先前所做的准备项目就权当一次体检吧。

唉,一个麻团,居然给我带来这么大的麻烦。

宝珠穿蚁

●张树民

春秋时期虽为乱世,但人们思想异常活跃,奇人奇事层出不穷。孔夫子可谓博学多才,然而,他却身体力行“三人行,必有我师焉”。不要以为孔夫子在作秀,他是发乎心。

《冲波传》记载宝珠穿蚁的典故,传说孔夫子离开卫国去陈国,途中遇见两个女子采桑。孔夫子触景生情,随口吟道:“南枝窈窕北枝长。”不料一女子迅速回应:“夫子游陈必绝粮,九曲明珠穿不得,归来问我采桑娘。”孔夫子惊异,遂将采桑女之言默记于心。

孔夫子到了陈国,遭陈、蔡两国兵丁围困,拿一颗九曲明珠命孔夫子穿线,穿过才能解围。孔夫子喟然长叹,派颜回、子贡向采桑女求教。采桑女授其技法曰:“把蜜涂在珍珠外边,用丝线系一只蚂蚁,让蚂蚁钻那曲折的珠孔。若不肯钻,以烟熏之。”

孔夫子依言而行,果然丝线穿过九曲明珠。

孔子有圣人之誉,论学问,与之比肩者不多;论培养人才,被尊“至圣先师”,可匹敌者寥寥。然其最可贵之处,便是“自知者明”。孔夫子面对九曲明珠穿线的难题,坦然面对“不知为不知”的现实,并心悦诚服地拜采桑女为师,终解困厄。

倘若孔夫子以大师自居,高傲骄狂,自以为高明,不把采桑女放在眼里,又将如何?想必看官心中有数。《增广贤文》云:“平生只会量人短,何不回头把自量。”偏偏有一些人,只盯着别人的短处,尽显自己的长处,常常以己之才笑不才。当然,以己之短比人之长,从而妄自菲薄,走极端亦不足取。

正确的态度,就是实事求是。当如孔夫子一般,知己之短,学他人之长,以补己之短。

宝珠穿蚁,看似雕虫小技,却难煞圣人师徒,证明任何人不可能无所不晓,无所不能。由此可见,是否具有“不知则问,不能则学”的谦逊态度,是否具有“择其善者而从之,其不善者而改之”的胸襟,不仅可鉴别人是否贤德,更直接关乎人生成与败。

楚汉相争,“混混”刘邦何以战胜优秀的项羽?刘邦自知短处甚多,于是充分采纳大家的计策,择善而从,“以人之长补其短,以人之厚补其薄”。项羽恰恰相反,不善于群策群力,刚愎自用,仅靠一己之力敌万人,焉能不败?从霸王到败寇,只因缺乏“三人行,必有我师焉”的胸怀。

余颇欣赏《呻吟语》之言:“修身以不护短为第一长进。人能不护短,则长进至矣。”倘若世人正视己短,少些自以为是,多些不耻下问,扬长而不护短,摒弃自以为无所不能的妄念,以“不知为不知”,岂非成事越来越多,败事越来越少?

典故新说



哲学思维告诉我们,幸福生活的实质在于自足。什么是自足?当然不是得过且过,不是“穷不思变”,大家都成了上不了墙的稀泥,有粥喝粥,有馒头啃馒头。这里所谓的自足,是指对于需要的一种满足。也就是说,满足了我们的需要,我们就应该感到够了,否则,就有可能成为贪婪。甘地说:“地球能满足人类的需要,但满足不了人类的贪婪。”

看看身边的人,甚至包括我们自己,有几个是没有私家车的?甚至连车轱辘还没有的时



够了

●林幕

候,就先把驾照拿到了手。著名的生态学家康芒纳说过,对于一个城市而言,最大的失败就是汽车的发明。话虽然刻薄,却不无道理。优先发展公共交通,就是一种姿态。香港的很多上班族,穿着光鲜亮丽去挤地铁,没有要“秀”给谁看,人家就觉得这样挺

好,对自己、对社会都好。

当然,“够了”的思想还应该包含着一种自敛的情结。有些地方慈善事业之所以搞得不好,一方面是富人们觉得,维持社会的均衡,是他们能够继续富有的重要条件;另一方面,就是与他们自身素养所造就的自敛情结不无关系。曾经有一个贪官,在房子里堆满钱,但是不花,还觉得十分满足。这种心理变异产生的怪胎,在任何社会环境下,都是大毒瘤。

所以说,够了还是不够,有时候是生存问题,但更多是认知问题。